
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die 6. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 09.09.2025 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 18:43 Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

Anwesend waren: 

 Ausschussvorsitzender 
Bürgermeister André Saage  

 Fraktion AfD 
Herr Andreas Best  
Frau Victoria Best  
Frau Myrjam Weinert  
Herr Jörg Weulbier  

 Fraktion CDU 
Herr Thomas Seydler  
Herr Peter Nössler  

 Fraktion SPD/BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
Frau Sabine Boos  

 Fraktion FWG 
Herr Olaf Schumann  

 Fraktion BrC 
Herr Oliver Kunze  

 

 

 Ortsbürgermeister 
Ortsbürgermeister Holger Krauleidis Ortschaft Jeber-Bergfrieden 

 

 Verwaltung 
Frau Nicole Riedel Leiterin Hauptamt 
Frau Sabrina Zülsdorf Amtsleiterin Kämmerei 
Herr Michael Kaatz Leiter Amt für Stadtentwicklung, Sicherheit und 

Kultur 
Herr Matthias Mohs Betriebsleiter Stadtwerke 
Herr Gerd Boos Sachbearbeiter Gewässerumlage 

 

Es fehlte: keiner 
 
 
Gäste: 
Stadtrat Sebastian Härting Fraktion FWG 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der  
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 
Der Bürgermeister begrüßte alle anwesenden Ausschussmitglieder und Gäste. 
Er teilte mit, dass die Sitzung für das Protokoll auf Tonträger aufgezeichnet wird. 
Weitere Ton- und Bildaufzeichnungen durch Presse, Rundfunk und ähnliche Me-
dien sind zulässig. Für alle anderen ist dies nicht erlaubt.  
Anschließend stellte er die fristgemäße Einladung der Stadträte fest und verwies 
auf die fristgemäße elektronische Zustellung mit Zeitstempel vom 28.08.2025 
sowie auf die öffentliche Bekanntmachung auf der Homepage der Stadt Coswig 
(Anhalt), im Amtsblatt und im Schaukasten am Rathaus. 
Danach stellte er die Beschlussfähigkeit fest:  
von den 10 Ausschussmitgliedern sind 10 Mitglieder anwesend. 

  
 2. Bestätigung der Tagesordnung 
 

Da es keine Änderungsanträge gab, ließ der Bürgermeister über die Tagesord-
nung abstimmen. Die Tagesordnung wurde einstimmig bestätigt.  
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 10 0 10 0 0 

 

 
 3. Bestätigung der Niederschrift der 5. Sitzung des Haupt- und Finanzaus-

schusses vom 20.05.2025 
 

Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.            
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 10 0 10 0 0 

 

 
 4. Bestätigung der Niederschrift der gemeinsamen Sitzung von Betriebs-

ausschuss und Haupt- und Finanzausschuss vom 19.06.2025 
 

Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.           
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 10 0 9 0 1 

 

 
 5. Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse gemäß 

§ 52 (2) KVG LSA 
 Der Bürgermeister teilte mit, dass in der Sitzung des Haupt- und Finanzaus-

schusses am 20.05.2025 sowie in der gemeinsamen Sitzung von Betriebsaus-
schuss und Haupt- und Finanzausschuss am 19.06.2025 keine nicht öffentlichen 
Beschlüsse gefasst wurden.            
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 6. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 60 min.) 
  

Da keine Einwohner anwesend waren, schloss der Bürgermeister diesen Tages-
ordnungspunkt.            

  
 7. Schaffung einer Ausbildungsstelle für Verwaltungsfachangestellte, einer 

Ausbildungsstelle für staatlich anerkannte Erzieher und eine Ausbildungs-
stelle für Fachkräfte für Bäderbetriebe im Ausbildungsjahr 2026/2027 
Vorlage: COS-BV-155/2025 

  
Auf Anfrage von Stadträtin Weinert, ob für die auszubildenden Erzieher eine 
Chance auf Übernahme besteht, antwortete Frau Riedel, dass dies davon  
abhängig ist, ob eine Stelle frei ist.  
Stadträtin Weinert fragte des Weiteren, ob die Ausbildungsstellen in der Stadt 
ausgelastet sind. 
Frau Riedel antwortete, dass in diesem Jahr keine Erzieherin ausgebildet  
werden, dafür aber 2 Verwaltungsfachangestellte. Bewerber für Erzieher waren 
vorhanden, allerdings wird auch auf die Qualität der Bewerber geschaut, da eine 
duale Ausbildung durchaus Herausforderungen mit sich bringt. 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Haupt- und Finanzausschuss beschließt die Schaffung einer Ausbildungs-
stelle für Verwaltungsfachangestellte, eine Ausbildungsstelle für staatlich aner-
kannte Erzieher und eine Ausbildungsstelle für Fachkräfte für Bäderbetriebe im 
Ausbildungsjahr 2026/2027.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen            
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 10 0 10 0 0 

 

 
 8. Haushaltskonsolidierungskonzept zum Haushalt 2025 

Vorlage: COS-BV-163/2025 
  

Frau Zülsdorf erklärte, dass die Stadt von der Kommunalaufsicht angehalten 
war, das Haushaltskonsolidierungskonzept anzupassen, da in der mittelfristigen 
Finanzplanung ein positiver Trend zu verzeichnen sein soll. Dem ist die Stadt 
nachgekommen und hat ein überarbeitetes Haushaltskonsolidierungskonzept 
sowie einen überarbeiteten Haushalt 2025 vorgelegt.  
Anhand eines Handouts (siehe Anlage) erläuterte sie in groben Umrissen den 
Aufbau und was die Grundlagen dafür waren. 
Im langfristigen Finanzplan sind die Auswirkungen der Maßnahmen und wie sie 
die Ergebnisse verändern, dargestellt. 
 
Diskussion:  
Stadtrat Kunze, Stadtrat A. Best, Stadträtin Weinert, Stadtrat Nössler, Stadtrat 
Seydler, Stadträtin Boos 
 
Stadtrat A. Best bat um eine Aufstellung wie sich der Personalbestand ab 2020 
bis zum Jahr 2033, die damit verbundene Kostenentwicklung und dies prozentual 
zum Haushalt gesehen, jährlich entwickelt und verändert hat. 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Coswig (Anhalt) beschließt, die als Anlage beigefügten 
Ergänzungen zum Haushaltskonsolidierungskonzept des Haushaltes 2025. 
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Abstimmungsergebnis: Die Beschlussvorlage wurde mehrheitlich zur  
Beschlussfassung in den Stadtrat verwiesen.              
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 10 0 6 4 0 

 

 
 9. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2025 

Vorlage: COS-BV-162/2025 
  

Frau Zülsdorf erläuterte anhand eines Handouts (siehe Anlage) die über-
arbeiteten Anpassungen.  
 
Diskussion:  
Stadtrat Nössler, Stadtrat A. Best, Stadtrat Seydler, Stadträtin Weinert 
 
In der Diskussion zu der beträchtlichen Steigerung bei den Erstattungen gegen-
über dem Freien Träger der Kita’s kam von Stadtrat Seydler der Hinweis, lang-
fristig darüber nachzudenken, ob das Konzept überhaupt noch passt.  
 
Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Coswig (Anhalt) beschließt, entsprechend § 45 Abs. 2 Nr. 
4 des Kommunalverfassungsgesetzes des Landes Sachsen-Anhalt, die Haus-
haltssatzung der Stadt Coswig (Anhalt) für das Haushaltsjahr 2025. 
 
Abstimmungsergebnis: Die Beschlussvorlage wurde mehrheitlich zur  
Beschlussfassung in den Stadtrat verwiesen.           
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 10 0 6 4 0 

 

 
 10. Annahme von Spenden an die Stadt Coswig (Anhalt) im Haushaltsjahr 2025 

Vorlage: COS-BV-173/2025 
  

(Stadtrat A. Best und Stadträtin V. Best fühlten sich vom Mitwirkungsverbot  
betroffen und nahmen im Zuschauerraum Platz) 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Haupt- und Finanzausschuss der Stadt Coswig (Anhalt) beschließt die An-
nahme von Geldspenden und ähnliche Zuwendungen sowie die Nutzung für den 
angegebenen Zuwendungszweck: 
 

Spendengeber Spendenzweck Spenden-
datum 

Spenden-
summe in EUR 

Andreas u. Kerstin 
Best 

Spende für die Feuer-
wehren 

21.08.2025 1.500,00 

SHK-Kinder GmbH 
Spende für die Kinder- 
u-. Jugendfeuerwehr 

20.08.2025 800,00 

Volksbank Dessau-
Anhalt eG 

Unterstützung Kultur-
budget 2025 

27.08.2025 750,00 

 
Nach Zustimmung durch den Haupt- und Finanzausschuss werden die Beträge 
der Zweckbestimmung zugeführt. 



 5 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 10 2 8 0 0 

 
Stadtrat A. Best und Stadträtin V. Best nehmen wieder an der Beratung teil.)     

 
 11. Kalkulation der Verwaltungskosten zur Umlegung der Verbandsbeiträge 

2024 
Vorlage: COS-BV-159/2025 

  
Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Coswig (Anhalt) beschließt die Kalkulation der Verwal-
tungskosten für das Umlagejahr 2024, welche zuzüglich bei der Umlegung der 
Verbandsbeiträge mit erhoben werden. 
RGL: § 56 Absatz 1 Wassergesetz Land Sachsen-Anhalt 
 
Abstimmungsergebnis: Die Beschlussvorlage wurde mehrheitlich zur  
Beschlussfassung in den Stadtrat verwiesen.            
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 10 0 9 0 1 

 

 
 12. Satzung zur Erhebung von Umlagen für die Unterhaltung der öffentlichen 

Gewässer 1. und 2. Ordnung in der Stadt Coswig (Anhalt) einschließlich 
ihrer Ortschaften (Umlagesatzung 2024) 
Vorlage: COS-BV-161/2025 

  
Stadträtin V. Best bat um eine kurze Zusammenfassung dieser Thematik. 
 
Ausführungen durch Herrn Boos. 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Coswig (Anhalt) beschließt die  
Satzung zur Erhebung von Umlagen für die Unterhaltung der öffentlichen  
Gewässer 1. und 2. Ordnung in der Stadt Coswig (Anhalt) einschließlich ihrer 
Ortschaften (Umlagesatzung 2024). 
 
Abstimmungsergebnis: Die Beschlussvorlage wurde einstimmig zur Be-
schlussfassung in den Stadtrat verwiesen.            
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 10 0 10 0 0 
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 13. Wachstum und nachhaltige Erneuerung  

hier: Maßnahmenplan Haushaltsjahr 2026 
Vorlage: COS-BV-131/2025 

  
Diskussion:  
Stadtrat Nössler, Stadträtin V. Best, Stadtrat A. Best, Stadtrat Seydler,  
Stadträtin Weinert 
 
Stadtrat Nössler sprach sein Unverständnis aus zur Maßnahme „Errichtung  
eines Wasserspieles auf dem Marktplatz“, welches er in der derzeitigen Haus-
haltslage für 250 T€ für nicht zeitgemäß und unnötig hält. 
Herr Kaatz erklärte, dass seit einigen Jahren nur noch Maßnahmen bewilligt 
werden, wenn Klimamaßnahmen im Konzept enthalten sind. Aus diesem Grund 
müssen Klimamaßnahmen entwickelt werden, welche zu einer Verbesserung des 
Mikroklimas positiv beitragen, damit der Fördermittelgeber den anderen Maß-
nahmen – große Priorität hat dabei die Neugestaltung Luisenstraße – zustimmt. 
Herr Kaatz machte deutlich, dass alle neuen Straßen in der Innenstadt aus  
diesem Programm finanziert wurden.  
Stadtrat A. Best fragte an, wovon der Eigenanteil finanziert wird. 
Frau Zülsdorf antwortete, dass es für geförderte Maßnahmen eine Investitions-
pauschale von 740 T€ gibt, die vom Land ausgereicht und für Eigenanteile und 
Fördermaßnahmen gedacht ist und dafür eingesetzt wird. 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Haupt- und Finanzausschuss beschließt:  
Maßnahmen für die Förderprogrammanmeldung Programmjahr 2026 die in  
Anlage 1 aufgeführten Einzelmaßnahmen und Maßnahmen der Förderprogramm-
anmeldung Programmjahr 2025 die in Anlage 2 aufgeführten Einzelmaßnahmen. 
 
Abstimmungsergebnis: mehrheitlich beschlossen             
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 10 0 5 0 5 

 

 
 14. Grundsatzbeschluss: Verkauf oder Rückbau des Bahnhofsgebäudes in 

Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-172/2025 

 
Stadtrat Best stellte den Antrag, den 3. Satz in der Begründung dahingehend zu 
ändern, dass die Kostenschätzung nicht in Auftrag gegeben wird, sondern die 
Verwaltung eine Kostenschätzung von einem Abrissunternehmen selbst einholt, 
um Kosten zu sparen. 
Herr Kaatz merkte an, dass die vorgebrachte Vorgehensweise von Stadtrat Best 
auch so angedacht ist, die Formulierung nur falsch gewählt wurde und für den 
Stadtrat geändert wird. 
 
Ausführungen durch den Bürgermeister 
 
Diskussion:  
Stadtrat A. Best, Stadträtin Boos, Stadtrat Nössler, Stadtrat Seydler,  
Stadtrat Schumann 
 
Der Bürgermeister ließ über die Varianten abstimmen: 
 
Variante A: dafür = 9 dagegen = 0  Enthaltung = 1 
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Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Coswig (Anhalt) beschließt: 

A) Die Stadtverwaltung wird beauftragt, den Rückbau des Bahnhofsgebäu-
des Coswig (Anhalt) im Rahmen des WUNE-Programms ab dem Jahr 
2027 vorzubereiten. 
 
(Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt mehrheitlich die  
Variante A) 
 

B) Die Stadtverwaltung wird beauftragt, einen Verkauf des Gebäudes vorzu-
bereiten, sofern sich keine förderfähige oder wirtschaftlich sinnvolle Alter-
native ergibt. 

 
C) Die Stadtverwaltung wird beauftragt, weitere Vorschläge aus dem Stadtrat 

zum Umgang mit dem Bahnhofsgebäude zu prüfen und ggf. umzusetzen. 
 
Abstimmungsergebnis: Die Beschlussvorlage wurde mehrheitlich, mit der 
Favorisierung der Variante A und der Korrektur in der Beschlussbegründung, zur 
Beschlussfassung in den Stadtrat verwiesen.            
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 10 0 9 0 1 

 

 
 15. Auflösung der kommunalen Einrichtung Kindertagesstätte „Meisennest“ in 

der Ortschaft Wörpen gem. § 45 Abs. 2 Nr. 9 KVG LSA 
Vorlage: COS-BV-164/2025 

  
Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Coswig (Anhalt) beschließt die Auflösung der Kindertages-
stätte „Meisennest“ in der Ortschaft Wörpen zum 30.09.2025. 
 
Abstimmungsergebnis: Die Beschlussvorlage wurde mehrheitlich zur  
Beschlussfassung in den Stadtrat verwiesen.            
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 10 0 6 4 0 

 

 
 16. Präzisierung der „Richtlinie zur Verleihung der Verdienstauszeichnung  

„Ehrennadel der Stadt Coswig (Anhalt)“ 
Vorlage: COS-BV-400/2022/2 

  
Stadträtin Boos hinterfragte die Verfahrensweise. 
 
Stadtrat Nössler erklärte, dass die Vergabe der Ehrennadel entsprechend § 45 
Abs. 2 KVG LSA Aufgabe des Stadtrates und nicht des Haupt- und Finanzaus-
schusses ist. Dies wurde korrigiert, die Entscheidung geht gleich in den Stadtrat, 
da es das zuständige Gremium ist. Des Weiteren wurde das Auswahlverfahren 
dahingehend präzisiert, dass man sich zukünftig an dem Wahlverfahren nach  
§ 56 KVG LSA orientiert.  
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Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Coswig (Anhalt) beschließt, in der „Richtlinie zur Verlei-
hung der Verdienstauszeichnung „Ehrennadel der Stadt Coswig (Anhalt)“ das 
Vorschlagsverfahren zu präzisieren.  
 
Abstimmungsergebnis:  Die Beschlussvorlage wurde einstimmig zur  
Beschlussfassung in den Stadtrat verwiesen.            
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 10 0 10 0 0 

 

 
 17. Anfragen und Mitteilungen 
  

Stadträtin V. Best hinterfragte den Ablauf zum „Tag der Feuerwehr des Landes 
Sachsen-Anhalt“ am kommenden Samstag im Zusammenhang mit der Ehren-
nadel. 
Der Bürgermeister informierte, dass es in der Zeit von 10:00 – 12:00 Uhr eine 
geschlossene Veranstaltung im Lindenhof durch das Innenministerium des  
Landes Sachsen-Anhalt gibt, bei dem die zu ehrenden Kameradinnen und  
Kameraden der Feuerwehren des Landes Sachsen-Anhalt mit ihren Familien-
angehörigen eingeladen wurden. Im Anschluss wird er zwischen Amtshaus und 
Klosterhof die Festivität für alle Bürgerinnen und Bürger eröffnen und in diesem 
Zusammenhang erfolgt auch gleich, gemeinsam mit dem Stadtratsvorsitzenden, 
die Vergabe der Ehrennadel.  
 
Am Ende des öffentlichen Teils verabschiedete der Bürgermeister Herrn Michael 
Kaatz mit einem Blumenstrauß, da dieser ab 01.10.2025 zum Landkreis  
Wittenberg versetzt wird und dort die Funktion des Fachdienstleiters für Ordnung 
und Sicherheit übernimmt.  
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der  
Bürgermeister den öffentlichen Teil dieser Sitzung.         

  
Coswig (Anhalt), den 15.09.2025 
 
 
 
 
André Saage      I. Noeßke 
Bürgermeister      Protokollantin 
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